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ภาษบี ารงุทอ้งท่ี 

งานจดัเกบ็รายได ้



ภาษบี ารงุทอ้งท่ี 

ความหมายของภาษีบ ารงุทอ้งมีดงันี้  
 

 เป็นภาษ ีท่ีจดัเกบ็จากเจา้ของท่ีดนิ ตามราคาปานกลางท่ีดนิและตามบญัชี

อตัราภาษบี ารงุทอ้งท่ีท่ีดนิท่ีตอ้งเสยี ภาษบี ารงุทอ้งท่ี ไดแ้ก่ ท่ีดนิท่ีเป็นของบคุคล

หรอืคณะบคุคล ไม่ว่าจะเป็นบคุคลธรรมดาหรอืนติิบคุคลซึง่มีกรรมสทิธ์ิในท่ีดนิ 

หรอืสทิธิครอบครองอยู่ในท่ีดนิท่ีไม่เป็นกรรมสทิธ์ิของเอกชน ท่ีดนิท่ีตอ้งเสยีภาษี

บ ารงุทอ้งท่ี ไดแ้ก่ พื้นท่ีดนิ และพื้นท่ีท่ีเป็นภูเขาหรอืท่ีมีน า้ดว้ย โดยไม่เป็นท่ีดนิท่ี

เจา้ของท่ีดนิไดร้บัการยกเวน้ภาษหีรอือยู่ในเกณฑล์ดหย่อน 

 
 



 

 
 

ดงัน ัน้ลกัษณะของท่ีเสยีภาษบี ารงุทอ้งท่ี คอื ท่ีดนิทุกประเภทไม่ว่าจะมีเอกสารสทิธ์ิ 

หรอืไม่มีเอกสารสทิธ์ิเป็นท่ีว่างเปล่าหรอืสิง่ปลกูสรา้งอยูห่รอืไม่ และไม่ว่าจะใช ้

เพาะปลกู เลี้ยงสตัว์ หรอือยู่อาศยั ใหผู้อ้ืน่เช่า หรอืใชป้ระโยชนเ์องกต็ามท่ีดนิท่ี

ตอ้งเสยีภาษบี ารงุทอ้งท่ีน ัน้ นอกจากพื้นท่ีท่ีดนิท ัว่ ๆ ไปแลว้ ยงัหมายความ

รวมถงึพื้นท่ีท่ีเป็นภูเขาและแม่น า้ดว้ย 



 

 
 

  ท่ีดนิท่ีไม่ตอ้งเสยีภาษ ีบ ารงุทอ้งท่ี ไดแ้ก่  

(1) ท่ีดนิท่ีเป็นท่ีต ัง้พระราชวงัอนัเป็นส่วนสาธารณสมบติัของแผ่นดนิ  

(2) ท่ีดนิท่ีเป็นสาธารณะสมบติัของแผ่นดนิหรอืท่ีดนิของรฐัท่ีใชใ้นกจิการของรฐั 

หรอืสาธารณะ โดยมิได ้หาผลประโยชน ์ 

(3) ท่ีดนิของราชการส่วนทอ้งถิน่ท่ีใชใ้นกจิการของราชการส่วนทอ้งถิน่หรอืสาธารณะ

โดยมิไดห้าผล ประโยชน ์ 

(4) ท่ีดนิท่ีใชเ้ฉพาะการพยาบาลสาธารณะ การศกึษา หรอืการกุศลสาธารณะ  

(5) ท่ีดนิท่ีใชเ้ฉพาะศาสนกจิศาสนาใดศาสนาหนึง่ ท่ีดนิท่ีเป็นกรรมสทิธ์ิของวดัไม่ว่า

จะใชป้ระกอบ ศาสนกจิศาสนาใดศาสนาหนึง่หรอืไม่ หรอืท่ีศาลเจา้โดยมิไดห้า

ผลประโยชน ์ 

(6) ท่ีดนิท่ีใชเ้ป็นสสุาน  และฌาปนสถานสาธารณะ โดยมิไดร้บัประโยชนต์อบแทน  

 



 

 
 

(7) ท่ีดนิท่ีใชใ้นการรถไฟ การประปา การไฟฟ้า หรอืการท่าเรอืของรฐั หรอืท่ีใช ้

เป็นสนามบนิของรฐั  

(8) ท่ีดนิท่ีใชต่้อเนือ่งกบัโรงเรอืนท่ีตอ้งเสยีภาษโีรงเรอืนและท่ีดนิอยู่แลว้  

(9) ท่ีดนิของเอกชนเฉพาะส่วนท่ีเจา้ของท่ีดนิยนิยอมใหท้างราชการจดัใชเ้พือ่

สาธารณประโยชนโ์ดย เจา้ของท่ีดนิมิไดใ้ชห้รอืหาผลประโยชนใ์นท่ีดนิเฉพาะส่วนน ัน้  

(10) ท่ีดนิท่ีเป็นท่ีต ัง้ท่ีท าการขององคก์ารสหประชาชาติ ทบวงการช านญัพเิศษของ

สหประชาชาติ หรอื องคก์ารระหว่างประเทศอืน่ ในเม่ือประเทศไทยมีขอ้ผูกพนัให ้

ยกเวน้ตามอนุสญัญาหรอืความตกลง  

(11) ท่ีดนิท่ีเป็นท่ีต ัง้ท่ีท าการของสถานทูต หรอืสถานกงสลุ ท ัง้นี้ใหเ้ป็นไปตาม

หลกัถอ้ยทีถอ้ยปฏบิตัิต่อกนั  

(12) ท่ีดนิตามท่ีก าหนดในกฎกระทรวง  

 



 

 
 

การยืน่แบบแสดงรายการเพือ่เสยีภาษ ี 

 ใหเ้จา้ของท่ีดนิซึง่มีหนา้ท่ีตอ้งเสยีภาษ ียืน่แบบแสดงรายการเพือ่เสยีภาษี

(ภ.บ.ท.5) องคก์ารบรหิารส่วนต าบลทุ่งอรณุ   ทุกรอบระยะเวลา 4 ปี กรณบีุคคล

ใดเป็นเจา้ของท่ีดนิขึ้นใหม่ หรอืจ านวนเนื้อท่ีดนิเดมิเปลีย่นแปลงใหเ้จา้ของท่ีดนิ 

ยืน่แบบแสดงรายการท่ีดนิ ภายใน 30 วนั นบัถดัจากวนัท่ีเป็นเจา้ของท่ีดนิขึ้นใหม่ 

หรอืจ านวนเนื้อท่ีดนิไดมี้การเปลีย่นแปลง  

ใหเ้จา้ของท่ีดนิในวนัท่ี 1 มกราคมของปีใด มีหนา้ท่ีเสยีภาษบี ารงุทอ้งท่ีส าหรบัปี

น ัน้และช าระไดไ้ม่เกนิวนัท่ี 30 เมษายนของทุกปี และรอบระยะเวลา 4 ปีใหย้ืน่แบบ

แสดงรายการท่ีดนิ (ภบท.5) ณ องคก์ารบรหิารส่วนต าบลทุ่งอรณุ ภายในเดอืน

มกราคมของปีแรกท่ีมีการตีราคา ปานกลางของท่ีดนิ 



ผูมี้หนา้ท่ีเสยีภาษ ีบ ารงุทอ้งท่ี  

 
 ผูมี้หนา้ท่ีเสยีภาษ ีคือ เจา้ของท่ีดนิ ซึง่เป็นบคุคลหรอืคณะบคุคลไม่ว่าจะเป็นบคุคล

ธรรมดาหรอืนติิบคุคล ซึง่มี กรรมสทิธ์ิในท่ีดนิ หรอืครอบครองอยู่ในท่ีดนิท่ีไม่เป็น

กรรมสทิธ์ิของเอกชนเช่น ผูเ้ช่าท่ีดนิของรฐั  

ผูท่ี้เป็นเจา้ของท่ีดนิในวนัท่ี ๑ มกราคมของปีใด มีหนา้ท่ีเสยีภาษบี ารงุทอ้งท่ีส าหรบั

ปีน ัน้ สถานท่ีติดต่อเพือ่เสยีภาษบี ารงุทอ้งท่ี ณ องคก์ารบรหิารสว่นต าบลทุ่งอรณุ 

 



ฐานภาษแีละอตัราภาษ ี 

ฐานภาษี  คอื ราคาปานกลางท่ีดนิท่ีคณะกรรมการซึง่ผูว่้าราชการจงัหวดั

แต่งต ัง้ไดก้ าหนดขึ้น ปกติใหเ้สยี ภาษตีามบญัชอีตัราภาษบี ารงุทอ้งท่ีทา้ย

พระราชบญัญติั ท่ีดนิท่ีใชป้ระกอบกสกิรรมเฉพาะประเภทไมล้ม้ลกุใหเ้สยีกึง่

อตัรา แต่ถา้เจา้ของท่ีดนิประกอบกสกิรรมประเภทไมล้ม้ลกุน ัน้ดว้ยตนเองให ้

เสยีอย่างสงูไม่เกนิไร่ละ 5 บาท และท่ีดนิท่ีท้ิงไวว่้าง เปล่าหรอืไม่ไดท้ า

ประโยชนต์ามควรแก่สภาพของท่ีดนิใหเ้สยีเพิม่ขึ้นอกีหนึง่เท่า  

องคก์ารบรหิารส่วนต าบลทุ่งอรณุ คิดอตัราไร่ละ 5 บาท ลดหย่อน  3 ไร่ 



การไม่ยืน่แบบและช าระภาษภีายในก าหนด  

กรณท่ีีผูมี้หนา้ท่ีเสยีภาษไีม่ยืน่แบบภายในระยะเวลาท่ีกฎหมายก าหนด จะตอ้ง

เสยีเงนิเพิม่อกีรอ้ยละ 10 ของจ านวนเงนิค่าภาษ ีกรณท่ีีผูมี้หนา้ท่ีเสยีภาษไีม่

ช าระภาษภีายในระยะเวลาท่ีกฎหมายก าหนด จะตอ้งเสยีเงนิเพิม่อกีรอ้ยละ 2 ต่อ

เดอืนของจ านวนเงนิค่าภาษี  

 



ข ัน้ตอนการยืน่เสยีภาษบี ารงุทอ้งท่ี  
 

ยืน่แบบแสดงรายการท่ีดนิ (ภ.บ.ท.5) ภายในเดอืนมกราคม ทุกๆ 4 ปี  

หากไม่ยืน่ภายในก าหนด เสยีเงนิเพิม่รอ้ยละ 10 ของภาษท่ีีตอ้งช าระ  

ยืน่ช าระภาษภีายในเดอืนเมษายนของทุกปี หากไม่ยืน่ช าระภายในก าหนดตอ้ง

เสยีเงนิเพิม่รอ้ยละ 2 ต่อเดอืนของภาษท่ีีตอ้งช าระ  

 
 


